

璧山：一座城的绿色转型路

璧山报记者 曾清龙 文/图

二十年前，“绿水青山就是金山银山”理念如曙光初现，为中国的发展道路指明了新方向。在这场深刻的发展变革中，璧山积极响应，坚定践行“两山”理念，以“破旧立新、双向发力”的实践策略，逐步摆脱了高耗能、低效益的传统工业模式，转向绿色低碳、创新驱动的现代化产业体系，成为渝西地区工业绿色发展的标杆。

破局：铁腕治污

时光回溯到二十年前，璧山城区及周边中小型鞋厂和辅料作坊星罗棋布，未经彻底处理的皮革废水直接排入沟渠，不仅导致璧南河水水质一度降至劣V类，更让居民在夏天不敢开窗通风。生态环境亮“红灯”，倒逼璧山必须摆脱对传统鞋业的“路径依赖”。自2011年起，璧山大力治污，集中淘汰污染企业，并陆续引入优质企业入驻。

“鞋去厂未空，河清鱼自来。”近年来，璧山坚定不移践行“两山”理念，将“生态优先”作为工业发展的前提，积极抢抓新技术革命机遇，全力构建创新生态体系，引进新企业、培育新经济，稳步推动产业实现“焕新升级”。

在淘汰落后产能过程中，璧山采取“一企一策”方式对高污染、高耗能企业实施分类处置——对无整改空间的小鞋厂、小鞣制作坊坚决关停，对有转型潜力的鞋材加工企业要求限期完成清洁生产改造。

与此同时，精准聚焦战略性新兴产业赛道，紧抓新能源汽车产业发展机遇，引进比亚迪、中国长安、青山工业等一批龙头企业，布局覆盖整车、电池、电驱、底盘、转向、制动、内外饰等全产业链环节。新能源汽车电驱产业集群成功入选国家级产业集群，逐步构建起“整车+三电+配套”的完备产业体系。

“通过持续提升产业‘含新量’，新动能加速释放，‘西部鞋都’已成过去式，‘创新之城’逐渐崭露头角。”璧山区发展改革委相关负责人表示。目前，璧山战略性新兴产业和高技术制造业产值占比均超过35%，其中智能网联新能源汽车产业产值更是突破600亿元，显示出强劲的发展势头。



璧山高新区，一座座现代化厂房鳞次栉比。

创新：聚智成链

“没有创新，绿色转型就是无源之水。”璧山区科技局相关负责人表示。近年来，璧山始终将科技创新作为工业绿色发展的“核心引擎”，探索出“产业研究院+产业基金+产业园区”科技成果转化路径，以政府引导、市场化合作方式建成了科技成果引入的“管道”，瞄准全国科研院所及高校“引流”科技成果，为璧山持续注入一批新技术、新产品，筑牢“绿色经济”发展基石。

纳米银柔性触控屏智慧黑板、第三代半导体碳化硅功率器件、氢燃料电池……走进重庆高新技术产业研究院中试线，研发人员正开展新品测试，一系列创新成果令人目不暇接。“我们为入孵企业匹配要素资源，全流程护航其成长，孵化落地‘硬科技’项目57个，带动孵化企业实现营收超3亿元、预计实现产值超16亿元，相当于打造了一座产业园。”重庆高新技术产业研究院有限责任公司相关负责人说。

如今，像重庆高新技术产业研究院这

样的新兴研发机构，正如雨后春笋般在璧山涌现。当前，璧山已拥有国家级研发平台8个，聚集了2000余家科技型企业、400余家高新技术企业、200余家专精特新企业、17家“小巨人”企业，比亚迪“刀片电池”、德工精密六轴高压清洗机床等一批“黑科技”产品竞相涌现，以全市1.1%的面积贡献了全市4%的工业产值。

同时，璧山注重从人才、研发、资本等多方面赋能。以资金为例，构建了涵盖种子、天使、创业、产业引导、产业投资的基金集群，并推广知识价值信用贷款，有效克服了新兴企业“轻资产、少设备”的融资弱点，促进了创业创新。

蝶变：山水生金

二十年深耕“两山”理念，璧山工业实现“生态效益”与“经济效益”的双向丰收。生态方面，2024年，全区空气质量优良天数达到309天，首次突破300天，PM2.5浓度降至31.6微克/立方米；43.82%的森林覆盖率让城市真正“长在山里”，30余个生

态湿地如同一颗颗翡翠散落城乡，溪道密度每平方公里达3.6千米，形成了“城在林中、水在城中”的诗意格局。

经济方面，2025年上半年，璧山区工业生产持续向好，规上工业产值累计完成532.9亿元、同比增长5.7%。其中，智能网联新能源汽车产业完成308亿元，电子信息产业完成77.3亿元，智能装备产业完成50.3亿元，生命科技产业完成21.6亿元，先进材料产业完成28.5亿元，其他产业完成47.1亿元，为经济发展注入强劲动力。如今的璧山，厂区内，光伏板与绿树相映成趣，生产车间里，智能机器人精准作业，物流货车运送着新能源汽车零部件穿梭于园区——一幅“厂房建在公园里，产业融在生态中”的工业新图景正徐徐展开。

未来，璧山工业将继续以绿色创新为笔，在成渝地区双城经济圈建设的蓝图上，书写更多“绿水青山就是金山银山”的生动故事。

据《璧山报》

现场品鉴 玉溪镇“乡土食材创新美食大赛”开赛



▲玉溪乡土食材创意美食大赛现场。

◀市民选购玉溪红薯粉。

潼南报讯(记者 张峻豪 李彦亭)8月30日，隆鑫中央大街灯火通明，香气四溢，一场别开生面的“一镇一宴·玉盘珍馐”玉溪乡土食材创意美食大赛在此举行。

开场舞《花开盛世》、舞蹈表演《唐都宴乐》、歌曲《节日欢歌》等节目轮番上演，正式拉开大赛帷幕。专业厨师、美食爱好者和游客齐聚一堂，采用高粱、牛蛙及玉溪特色乡土食材作为原材料展开创意对决。比赛现场，设有蒙眼飞面、渔网刀工、

玉溪萝卜刀工赛、玉溪牛蛙创意美食赛等特色环节。选手们各显神通，传统乡土食材与现代烹饪技艺相融合，打造出一道道色香味俱全的创新菜肴。

同时，潼南50余名村播达人进行现场直播，为网友在线呈现美食大赛精彩内容。现场进行特色农产品订购签约，建立产销对接机制，实行订单采购带动农户持续增收。

经专业评委现场品鉴、打分，最终颁发最佳创意风味组合奖、最佳乡土食材运用奖、金穗匠心创意奖等。

全国五一劳动奖章获得者、国务院特殊津贴专家、餐饮业国家一级评委潘恋称赞道，本次美食大赛以玉溪食材为载体，深挖乡土潜力，既是餐饮技艺对决，也是美食文化展示。参赛者各展所长，菜品色香味俱佳，尽显潼南餐饮技艺与活力，更承载当地饮食记忆，让传统美食创新焕新。

活动现场还专门设置玉溪特色产品展示区和免费美食品尝区，让广大游客在观赏精彩比赛的同时还能品尝到地道的潼南特色美食。本次活动不仅展现玉溪物产丰饶，更借美食创新提升乡土食材价值，为潼南乡村旅游与美食文化发展注入新活力。